通辽市志愿服务"四大行动"助力脱贫攻坚

大精神,紧扣全市深化脱贫攻坚工 作大局,让志愿服务更好地对接和 服务人民,努力把通辽市打造成崇 德向善、文化厚重、和谐宜居的文 明城市,内蒙古自治区通辽市多举 措并举,用志愿服务"四大行动"助

青年志愿服务行动助力 脱贫攻坚

在脱贫攻坚这场战役的决胜时 刻,通辽市的青年志愿者发出了青

抓好"五项助力"行动。从2017 年开始,团市委积极推动"助力精准 扶贫•送温暖献爱心"捐助、青年文 明号在行动、与爱同行暖冬公益志 愿服务、寻找孝道青年评选表彰、青 春有约脱单行动共五项助力脱贫攻 坚行动。今年以来,培养选树了30 名青年致富带头人,联合30余家企 业、农牧业合作社,帮扶建档立卡贫 困户102户;开展希望工程,动员8 家青年文明号集体、12个青年社会 组织,开展扶贫志愿服务活动,累计 捐赠助学金36.8万元。

推进京蒙共青团结对帮扶。团 市委积极与北京市团委联系对接, 开展京蒙共青团结对帮扶活动。初 步达成了2018-2020年三年帮扶计 划,帮扶的项目包括组织北京高校

为深入学习宣传贯彻党的十九 学生暑期到贫困旗县进行社会实 践、通辽市贫困学生赴北京参观交 流、"京蒙帮扶希望工程"资助通辽 困难学生等12个活动和项目,预计 三年提供扶持款物420万元。

> 持续开展好"流动少年宫"活 动。流动少年宫活动是关爱保护农 村留守儿童工程,活动自2016年实 施以来已开展几十场,惠及近万名 贫困儿童。让留守儿童在蓝天下快 乐游戏、体验趣味科技,通辽市青 少年宫被评为全国青少年宫系统 流动少年宫2017年度先进单位。

党员志愿服务行动助力

在全市的脱贫攻坚工作中,党 员志愿者发挥出了"一名党员一面 旗帜"作用,他们以自己的实际行 动践行着共产党员的责任和义务。

充分调动和发挥贫困户主观能 动性。党员志愿者成为了宣讲员, 把党的十九大精神向贫困户讲清 讲透,使贫困户真正地了解党和国 家对贫困家庭的关心和关爱。党员 志愿者充分调动了贫困户自身脱 贫致富的积极性,让贫困户积极行 动起来,克服"等、靠、要"思想

开展结对帮扶志愿服务活动。 以村为单位建立党员志愿服务队 伍,打通精准扶贫"最后一公里", 队伍主要由热心公益事业、身体素 质好、致富能力强的党员和有人党 意愿的群众组成,把空巢老人、留 守儿童、困难群众、残疾人等特殊 群体作为服务重点,开展结对帮 扶、互助帮带、代办服务等志愿服

在真扶贫、扶真贫上用功发力。 党员志愿者逐户分析研究增收渠 道,逐一解决发展和生活中存在的 现实问题,切实做到扶真贫、真扶 贫。党员志愿者充分发挥自身专业 的优势,在产业、技术指导上给予 贫困户大力支持,探索研究群众脱 贫致富的支撑产业,为他们出谋划

草原巾帼志愿服务行动

通辽市贫困妇女达2.67万名, 巾帼脱贫任务艰巨,市妇联组建多 支巾帼脱贫志愿服务队,在打赢脱 贫攻坚战中积极主动作为。

加强对贫困妇女的教育发动。 巾帼志愿者引导贫困妇女树立"四 自"精神,激发贫困妇女求富裕求 发展的内生动力。培育选树、大力 官传依靠自力更生、辛勤劳动、脱 贫致富的女性先进典型,用典型事 例带动更多贫困妇女实干兴家、发

帮助贫困妇女找项目、重培训。 鼓励农牧区妇女发展居家灵活创 业就业,重点发展庭院种养、农家 乐、乡村游、家庭旅馆等庭院经济, 拓宽增收渠道;重点发展妇女手工 项目,加强手工技能培训,壮大师 资队伍,发展一批妇女手工龙头企 业,引领一批贫困妇女实现巧手脱 贫,今年正在建设中的市级巧手脱 贫示范基地2个,旗级9个,市级手 工专业村5个。每年自办联办、线上 线下开展种植养殖、乡村旅游、家 政服务、手工制作等各类培训不少 于 1000 期,培训妇女不少于 15

帮助贫困妇女送健康、送关爱 市妇联积极开展健康扶贫行动,大 力宣传"两癌"免费检查政策。近两 年来,为全市1476名乳腺癌宫颈癌 患病妇女建立档案,争取上级资金 145万元,对145名农村牧区贫困 患病妇女实施救助;整合各类资金 160万元,对300多名贫困妇女进 行慰问帮扶;为3441名留守儿童建 立了档案,并为954名贫困留守儿 童结对爱心爸妈,发放慰问金217 万元。携手慈铭体检中心启动了健 康扶贫行动,对各旗县市区贫困妇 女进行了免费体检

文化文明志愿服务行动 助力脱贫攻坚

近年来,通辽市大力倡导乡风 文明助力脱贫攻坚,高度重视丰富 农村群众文化生活。

组建文化文明志愿服务团队。 自2015年开始,通辽市着手实施文 化文明志愿辅导工程,广泛招募乡 村文化文明志愿辅导员,分片包联 苏木乡镇场街道,实行集体分片包 联,深入到贫困嘎查村,培育嘎查 村文化骨干,辅导民间文艺团体和 群众文艺创作,促进乡村精神文明

丰富各类文化阵地活动。文化 文明志愿辅导员全年累计下乡200 余天,指导组建民间文艺团体,实 现了乡村文化由"送"到"种"的转 变。以奈曼旗为例,提出了"五个一 百"文化扶贫工程,即招募百名志 愿者进村开展文化文明志愿辅导、 旗乌兰牧骑每年下乡开展百场演 出、组织百村农民举行文艺汇演、 开展百村集体过大年活动、创建 100个特色文化村庄,这一工程推 动了乡风文明健康发展,在全市得

扶贫先扶志,扶贫必扶智。目 前,文化文明志愿辅导工作,已经 成为通辽市向乡村群众传导社会 主义核心价值观,丰富文化生活的 重要载体。农民精神风貌得到提 升,陈旧思想观念得以转变,多数 贫困户自觉摒弃了好吃懒做、不讲 卫生等不良风气和落后习俗,勤劳 致富、学法知法守法已成为一种文 明风尚,乡风文明建设取得可喜

漯河市公路局 扎实开展志愿服务活动

本报讯(汤占锋 韦伟)今年,河 南省漯河市公路局积极履行部门职 能和社会责任,深入践行社会主义核 心价值观,以"最美公路人"精神为引 领,扎实开展志愿服务活动。截至目 前,该局参与志愿服务活动500余人 次,志愿服务时长1126小时,积极履 行了社会责任,展示了行业新形象。

在今年春节前,局班子成员带领 志愿者深入结对帮扶村庄和社区走访 慰问困难群众,为他们送上了温暖和 祝福;在植树节,该局在市区龙江路 边空地开展了义务植树活动;五一期 间,该局组织开展了"低碳、绿色、健 康"主题运动会,干部职工以绿色骑 行的方式向广大市民宣传绿色出行理 念;在六一国际儿童节,该局联合社 区举办了"欢庆六一·童心向党"文艺 汇演活动。此外,该局还开展了文明 交通、文明旅游、文明上网、"城市清 洁"等多项志愿服务活动。

在开展志愿服务活动的同时,该 局还突出宣传教育,组织开展了"诚 信为本、事事守信"专题教育活动和 "平凡岗位展风采、争做最美公路人" 主题活动,并在全局范围内开展了 "文明科室""文明职工""文明家庭 评比活动,使干部职工志愿服务综合 素质和文明素养得到了进一步提升。

武汉市将开办 150个暑期公益托管班

新华社武汉7月2日电(记者王 自宸)为助力破解青少年群体暑期托 管难问题,湖北省武汉市整合资源主 办 150 个暑期公益托管班,聘请专人 帮家长免费看孩子,引导、帮助青少 年度过一个快乐、安全、充实的假期。

记者从共青团武汉市委获悉,这 150个公益托管班主要面向武汉市双 职工子女、农村留守儿童、外来务工 人员子女以及"双万双联"("万名处 (科)级干部联系服务万家小微企业 万名机关党员干部联系服务万家困难 群众")服务对象贫困家庭青少年群 体。托管班开办时间为7月5日至8月 24日,根据各地条件,每个托管班规 模控制在80人以内,聘请社区干部 教师、安保等人员进行管理。

据共青团武汉市委相关负责人介 绍,托管班以"你好,新时代"为主题, 开展"爱党爱国好少年""文明美德好 少年""创新实践好少年""环保效率 好少年""学法护法好少年""友爱互 助好少年"六大活动,涉及社会主义 核心价值观教育、文明礼仪、国学传 承、安全自护等活动课程。



暑假期间,江西省吉安市永 丰县多所学校组织开展"多彩活 动伴暑假"系列公益活动,通过开 设歌舞、戏曲、科普、茶艺等兴趣 生活。图为7月4日,在永丰县保 育院,参加歌舞情景剧表演的孩 子们笑对镜头。

刘浩军 张辉宇 摄

公共文化设施学雷锋志愿服务工作深入推进

2016年,中宣部、中央 文明办、文化部、国家文物 局等七部门印发《关于公共 文化设施开展学雷锋志愿 服务的实施意见》以来,公 共图书馆、博物馆、文化馆、 美术馆等公共文化设施学 雷锋志愿服务工作扎实开 展、成效显著。

国家图书馆: 不断提升志愿服务专业化水平

策划组织文化志愿活动,扎实落实 "春雨工程"——全国文化志愿者 国家图书馆依托数字图书馆推广 工程,以"大展台""大讲堂"等,在 8家边疆民族地区图书馆举办"网

程,充分利用自身资源优势,积极 体验区展览、读者及图书馆员培 训、实体及数字资源赠送等,鼓励 公众享受数字阅读,年均培训基层 边疆行各专项任务。2015年以来, 文化干部300人,切实提高了边疆 民族地区图书馆的资源建设和服 务能力。活动除派出国家图书馆文 化志愿者外,还在举办地招募志愿 络书香"数字图书馆阅读推广活 者,对其进行相关培训,为公众提

国家图书馆依托重点文化工 动。活动包括"印象·数字图书馆" 供数字图书馆讲解服务。

2011年起,国家图书馆联合 多家边疆图书馆参与"文津图书 奖"评选和推广工作,并在"4·23" 世界读书日揭晓获奖图书,多馆 多地多平台联动,同期同步开展 展览。在国家图书馆、国家古籍保 护中心支持下,中国古籍保护协 会开展中华古籍保护志愿行动,

助力各公藏单位古籍普查和保 护。活动开展以来,大学生志愿者 与图书馆业务骨干累计赴 108 家 存藏单位,普查古籍111964种、 794896 册,另编目雕版67种、 2854版。国家图书馆依托"志愿 北京"网络平台,加强志愿服务信 息化建设,形成"总队一分队一志 愿者"三级管理体系。

中国美术馆:加强制度建设,强化队伍管理

在推进学雷锋文化志愿服务工 中国美术馆按照《关于公共文化设 施开展学雷锋志愿服务的实施意 见》《志愿服务条例》的精神,修订了 《中国美术馆志愿者章程》《中国美 术馆志愿者管理办法》。

作中,中国美术馆重视加强制度建 国美术馆进一步细分志愿者队伍, 志愿者,在中国美术馆官方网站发 设,强化志愿者队伍管理。2017年, 按照观众需要划分导赏志愿组、服 布招募启事,随后通过笔试与面试 务志愿组、教员志愿组,并按照其特 的方式遴选优秀者,经过培训后上 点依次出台《导赏工作职责及规范》 《值班工作职责及规范》《教员工作 职责及规范》,通过细化管理模式, 进一步促进志愿者队伍服务水平的

为了提高效率、合理化管理,中 提高;坚持以需求为导向招募社会 岗;积极探索发动本馆职工利用业 余时间发挥专长、参加志愿服务。

> 中国美术馆重视志愿者队伍建 设,努力打造一支结构合理、富有协

作精神和创新能力的高素质志愿者 团队。2017年初至今,中国美术馆 志愿者有约1000人次参与学雷锋 志愿服务,总共服务超过2000小 时,直接服务观众7万余人次,其中 包括接待团体观众200余家,一年 多来,有超过100天时间馆内活跃 着志愿者的身影。

志愿服务总队现有160支分队,其 中包括各区文化馆系统19支,优秀 民营剧团、优秀社区艺术团、优秀大

成立于2012年,总队办公室设在天 文化志愿者近万名,其中正式注册 津市群众艺术馆。天津市公共文化 持证上岗服务的6000名。全年开展 各种公共文化志愿服务活动4000 多场次,受众达300万人次,活动包 括综艺演出,书法、绘画、文学创作

天津市公共文化志愿服务总队 学生艺术团队 140 多支, 现有公共 辅导讲座, 非遗讲座, 以及声乐、舞 蹈、曲艺、戏曲、小品、摄影、书法等 公益讲座辅导等。

> 天津市公共文化志愿服务总队 重点打造了"百场公益基层行"系列 主题公益活动、"艺术帮扶结对子"

公共文化志愿服务系列主题活动等 活动品牌,相关活动坚持正规化、科 学化、亲民化、新颖化,实现了"月月 有精彩,天天有活动",成为津沽大 地一道美丽的风景线。

(据《中国文化报》)

渭南市举办"共创全国文 明城 建设美丽新渭南" 全民签名活动

本报讯(白戈明)6月27日,由陕 西省渭南市创建办、市文明办、市志 愿者协会联合举办的"共创全国文明 城 建设美丽新渭南"志愿服务暨全民 签名活动启动仪式在市中心广场

活动吸引了来自全市各界的两千 余名市民的踊跃参与,他们在横幅上 郑重签下自己的名字,支持创建全国 文明城市。大家纷纷表示,今后要自 觉遵守公民基本道德规范,从现在做 起,从小事做起,规范自己的言行举 止,说文明话、办文明事、做文明人, 为渭南创建文明城市贡献自己的

据悉,此次活动旨在通过开展全 民签名活动,深入贯彻落实党的十九 大精神和习近平新时代中国特色社会 主义思想,加快推进全国文明城市创 建步伐,弘扬志愿服务精神,营造浓 厚的创建氛围,提高广大市民的知晓 率及参与率,为创建全国文明城市工 作奠定良好的基础。